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홢''[Foraandsa.] 홢 ;| . 홢' - 1 * 
11) Anden behandling af: ;' 홢 홢' -! : 1 홢 
' ' Forslag l o v  om forbud mod. civil oyéi> 

. Ivdsilyvnmg. 홢 \ u  . 

12) Anden behandling af: 

Forlag til lov om ændring, af réispléjelq- 
ven og myndighedsloven.' (Ændringer i 
rets- og politikredsinddeiingen m. v.). 

13) Andenbehandling af: M 

Forslag til lov om ændring af lov om en 
kornordning. - V . 

14) Anden behandling af: ' 

Forslag til lov om. ændring ,af lov 01).1;' af- 
sætning af danske landbrugsvarer m.; m. 

Mødet hævet kl. 17.17., 

106. møde.  

Tirsdag den 30. maj kl., ,1.3. : . 

Formanden: Udvalget for forretnings- 
ordenen har afgivet betænkning og indstil- 
ling angående folketingets samtykke i hen- 
hold t i l  grundlovens § 57. Eksemplarer" vil 
blive omdelt. 1 i '! '1 

Den første, sag på. dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag tillov om egns- 
udvikling. , 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 149) 
findes i tidenden sp. ;6322;'udva^eiis.tillsegs- 
bêtænkniIig i tillæg B. sp. 2497)., , , 

Der var stillet 1 ændringsforslag; i tillægs- . 
betænkningen. 

Uden for 'tillægsbetænkningen 홢 var der 
ikke stillet ændringsforslag. : 홢 

; Ændringsforslaget såttés' Æørsti'TIÏl forhånd- 
ling. ' ' 홢' ':i ; 'n ' vl' 

홢 'Lys-holt Hansen: Jeg skab på^ mit'partis 
vegne anbefale, at man stemmer imod 'det 
stillede ændringsforslag. Vi er af den opfat- 
telse, *a;ti den ;administration,^der har været 
med rad ,og forretningsudvalg af den bestå- 
ende! sarrÙl1ensætmÌrig; ; har fungeret\ på 'en 
udmærket måde: Naturligvis künne;: dét 
være fristende for os 홢 og det er vel også 
det, der tilsigtes åt  få en; repræsentant 
mere fra Arbejderbevægelsens Erhvervsråd 
ud over den - ene, der i øjeblikket er, Men vi 
må mene, at det er rigtigt at afvise (fors,laget», 
fordi mange, mange andre organisationer 
så med.;'lige så. stor ,. ret.' ltunne,i:IITelde;sig. 
Håndværksrådet foreslås: at I skulle have en 
repræsentant yderligere,-. 'og også det kan 
virke tiltalende, men vi ; må erkende, at 
håndværkerlånene,i som vi jo også har> taget 
op til behandling under udvalgsarbejdet, 
har håndværksrådet i vid udstrækning ind- 
flydelse 'på, og det er dét naturlige arbejds- 
område . for håndværksrådets .repræsenta- 
tion. Jeg mener altså, at det bør forblive, 
som- det ,,,..e:r i øjeblikket, li vis ikke man skal 
forfladige ansvaret, ,og hyis ikke, man .reelt 
skål få alt for mange med. Jeg 'kan. sige, at 
bare det, at tanken herinde om en ændret 
sammensætning rejstes, bevirkede, at Indu- 
strirådet , ,omgåendé, henvendte sig, og ,, ville 
have. 3 .repræsentanter og vi' e" vidende pm, 
at; andre-står på Opring for, at-få repræsen- 
tanter, hvis vi ændrer ved sammensætnin- 
gen, som har virket udmærket i en årrække. 
홢 1 Jeg skal derfor henstille, at man stemmer 
imod - ændringsforslaget fra venstre . og 'qe 
radikale. ' 홢 홢 -홢-홢. 

- V-- -w 
홢 Formanden: Trods umage kan det'ikke 

lykkes for taleren at overdøve støjen i salen'. 

Stetter: Som det fremgik af : debatten 
under anden behandling, er der bred enighed 
i -tinget Om, at ansøgninger om tilskud eller 
om, dån; sefter; dehne. lovgivning skab afgøres 
efter strengt forretnings«læssige principper. 

Man' kan i ikke forVente eller forlange; at 
en; temmelig stor forsamling som f. eks'. 
egnsud viklingsrådèt!:skaD arbejde påi-grund- 
lag af; 홢 dette : princip'. '홢 Vi' foretrækker ' derfor 
den konstruktion, soni ; administrationen ' 
h a r  i^ (d'ag,: således at 홢l dét tekniske i ansvar 
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[Stetter,] 홢 홢 홢 홢 . , 홢, 
for behandlingen'af: disse ansøgninger ligger 
i forretningsudvalg og i - egnsudviklings- 
direktorat. Vi; kan : ßlet ikke se, at: dèt er 
muligt for en, hand elsministerat, at. påtage sig 
det politiske ansvar for denne komplicerede 
lovgivning, medmindre det tekniske ansvar 
er ganske.1dart. placeret. 

Det, konservative folkeparti kan derfor 
ikke anbefale det stillede ændringsforslag 
og vil stemme imod. - 

Kristen Østergaard; Da handelsministeren 
ikke ville modtage mit tilbud ved anden 
behandling om at. gøre de to foreslåede 
fremgangsmåder til et: regeringsforslag, har 
vi stillet dette ændringsforslag. Det, vi vil 
med ændringsforslaget; er først og fremmest 
at ændre bestående misforhold imellem et 
forretningsudvalg på 6 medlemmer og' et 
råd ! på l F medlemmer til et niere normalt 
forhold, sådan at forretningsudvalget bliver 
et mindretal. Dertil kommer, at vi' ønsker 
med ændringsforslaget at styrke rådets ind- 
flydelse i forhold til : rådets ' forretnings- 
udvalg, og endvidere, at vi ønsker, at'' er- 
hvervsrepræsentanterne får en øget vægt. 

Da vi allerede har taget forskud på, de- 
batten ved anden behandling om den 
ændring, vi ønsker, skal eg.' indskrænke mig 
til at anbefale ændringsforslaget, men jeg 
ønsker dog at sige, at det kan ikke være 
nogen begrundelse för afvisning af ændrings- 
forslaget, at flere organisationer melder sig 
og også vil have  repræsentation i egns- 
udviklingsrådet. De kan i hvert fald aldrig 
påberåbe. sig krav på repræsentation. med 
den begrundelse, som er begrundelsen for 
dette ændringsforslag, nemlig -at rådet bliver 
større i forhold til forretningsudvalget. 

Må jeg lige sige til den foregående taler, 
hr. Stetter, angående det politiske ansvar, 
at der ligger naturligvis i dette ændrings- 
forslag intet, som kan: fortolkes, ('d'él'hen,:: at 
det skal være handelsministeren, der får 
det ansvar, som rådet har nu. 

Med disse bemærkninger skal jeg anbefale 
ændringsforslaget til vedtagelse. : 

Erik Hansen: Som allerede sagt ved lov- 
forslagets anden behandling har det radi- 
kale venstre det syn på denne sag, at det 
havde, været en naturlig ting, om I forret- 
ningsudvalget havde udgjort, et mindretal 

i selve rådet. Nu er forholdet jo det, at for- 
retningsudvalget udgør; 6 medlemmer ud ,af 
rådets- i alt 11; Dette forhold kunne være 
ændret rent administrativt, men da vi har 
på j fornemmelsen, at det ligesom er lidt 
usikkert,, om: det bliver det, har vi sammen 
med venstre stillet ændringsforslag: om at 
udvidé rådets medlemstal med >2. 

Jeg vil gerne føje den yderligere begrun- 
delse til, at vi ved denne lovgivning for 
hånd værkets: vedkommende går ligesom' et 
skridt videre. Vi har et, løfte om, at hånd- 
værkerlånerammen vil blive forøget fra de 
250.000: kr." som er : det maksimale nu, til 
350.000 kr,, og det betyder også, at hånd- 
værket.. kan have særlig interesse i dette 
forhold. 홢 : 

Derfor vil vi anbefale det af os stillede 
ændringsforslag til vedtagelse, ' idet . vi i 
øvrigt er enige i sigtet med lovforslaget. 

Arne- Larsen:; Socialistisk folkeparti må 
ligesom socialdemokratiet og det konser- 
vative folkeparti vende isig mod det stillede 
ændringsforslag.; 홢 
" ,ÆndJiingsforslaget går ud på enl ildvidelse 

af rådet fra 11 til 13 medlemmer, og der er 
foreslået en repræsentant fra Håndværks- 
rådet óg' en repræsentant yderligere fra 
Arbejderbevægelsens Erhvervsråd..Det har 
straks medført, at Industrirådet har rettet 
henvendelse og bedt om at, blive yderligere 
repræsenteret i rådet, og: man viLvel kunne 
forvente; at andre erhvervsorganisationer 
også snart vil melde sig og: kræve at. blive 
repræsenteret. Derfor må mit parti i afvise 
det stillede ændringsforslag. 
; I øvrigt mener vi, at forretningsudvalget 

er sammensat på en sådan måde, at det til- 
godeser alle interesser; Arbejderbevægelsens 
Erhvervsråd, Industrirådet, de større regio- 
nale udviklingsudvalg er repræsenteret, og 
der. er 2 repræsentanter fra ministerierne, 
så jeg tror altså ikke, der kan :ske magtfor- 
drejning i forretningsudvalget. Vi er ganske 
trygge ved den ordning, der eksisterer, :og 
må stemme imod det stillede ændringsforslag. 

. Handelsministeren: (Erling Jensen): Jeg 
skal endnu en gang udtrykke min glæde 
over, at der i alle hovedpunkter omkring 
den nye! ,egnsudvildingslov er absolut. enig- 
hed. 홢 . 

Dertil kommer nu drøftelsen af ændrings- 
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[Handslsiamistsren,] 
forslaget omkring en udvidelse af egnsud- 
viklingsrådet. Jeg kan helt tilslutte mig de 
betragtninger, hr. Lysholt Hansen, >hr. Stet- 
ter og hr. Arne Larsen er kommet med 
omkring dette ændringsforslag, også den 
betragtning, hr. Stetter havde om mulighe- 
den for at få den tekniske sagkundskab sam- 
let og muligheden for at skabe et stærkt 
forretningsudvalg i disse sager. 

Jeg vil også gerne understrege, hvad der 
ligesom er gået drøftelsen forbi, at den øje- 
blikkelige sammensætning af egnsudviklings- 
rådets forretningsudvalg er den, at der er 4- 
erhvervsrepræsentanter og 2 embedsrepræ-, 
sentanter, eller sagt på anden måde: for- 
uden formand og næstformand, der er fødte 
medlemmer af forretningsudvalget, er der 
for øjeblikket 3 erhvervsrepræsentanter og 
1 repræsentant for arbejdsministeriet i for- 
retningsudvalget. 

Også jeg skål altså anbefale, at man bliver 
ved det nuværende udvalgs sammensætning. 
Det er min opfattelse, at skulle det senere 
vise sig, at denne udvalgssammensætning 
og fordelingen mellem forretningsudvalg og 
samlet råd voldte aktuelle bekymringer, da 
bør man erindre sig, at der i loven står, at 
forretningsudvalget består og skal bestå af 
formand, næstformand og indtil 4 medlem- 
mer. Det vil altså sige, at viser der sig senere 
ved lovens administration akutte vanske-" 
ligheder i den problemstilling, der er rejst af 
venstre og de radikale, har man ved den an- 
ledning 홢 men helst ikke før 홢 en mulighed 
for at rette det. 

Hermed sluttede forhandlingen om æn- 
dringsforslaget. 

Ændringsforslaget 
f01'kastedes med 115 stemmer mod 48; 1 
medlem tilkendegav, at han hverken stemte 
for eller imod. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter 
til forhandling. 

Niels Ravn: Jeg skal ikke på nuværende 
sene tidspunkt rejse en debat 0111 lovfor- 
slagets detaljer. Når jeg alligevel har bedt > 
om ordet, er det, fordi jeg ikke kan tilbage- 
holde et personligt lille hjertesuk, nemlig i 
relation til den måde, man afgrænser om- 

råderne på. Jeg finder, at her er der ting, 
som lader noget tilbage at ønske. 

Dernæst vil jeg gerne rent principielt på 
hr. Adam Møllers, hr. Hans Kjærs og ègne" 
vegne meddele, at vi ikke kan medvirke til 
lovforslagets gennemførelse. Det skyldes, 'at 
vi mener, man burde blive ved princippet om 
statsgarallti. Vi er principielt modstandere 
af, at man udvider statslåneordninger mere 
end strengt nødvendigt, og derfor kan vi 
ikke medvirke til lovforslagets gennem- 
førelse. Vi er på den anden side i princippet 
enige i, at der gennemføres en rimelig og 
fornuftig lovgivning med henblik på egns- 
udvikling; derfor må vor konklusion blive, 
at vi undlader at stemme. 

Hermed sluttede forhandlingen. ; 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med. 159 .stemmer; 3 
medlemmer tilkendegav, at de hverken stem- 
te for eller imod. ; \ 

. Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren.: 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om 
n a t u r g a s f o r s y n i n g . .  < 

(Anden behandling af lovforslaget (nr 
216) findes i tidenden sp. 6343). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget . ; . 홢 
vedtoges enstemmigt med 162 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 홢 

Den næste sag på dagsordenen var:: \  

Tredje behandling, af forslag til홢 lov om 
ændring, af lov om væ1'nepligtigç.s anvendelse 
til civilt arbejde. 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 
174) findes i tidenden sp. 6214). 


